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ВПЛИВ МЕНТАЛІТЕТУ НА СОЦІАЛЬНУ ЗГУРТОВАНІСТЬ 

УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

У статті досліджено вплив менталітету на соціальну 

згуртованість українського суспільства. Розглянуті поняття 

менталітету, соціальної згуртованості та їх основні складові. 

Визначено традиційні риси українського менталітету та їх вплив на 

соціальну згуртованість українського суспільства.  
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Постановка проблеми. Менталітет як складний соціально-

психологічний феномен суспільства постійно розвивається, а отже 

певним чином змінюється.  Очевидно, що коло соціальних задач, 

рішення яких так чи інакше пов’язане з ментальними властивостями 

індивідів, громад та суспільства досить широке і потребує системного 

аналізу. До ряду найважливіших проблем сучасності, і тим більше для 

майбутнього України, відноситься проблема духовної взаємодії, 

духовного взаємозбагачення і поступової інтеграції груп і соціумів в 

згуртоване суспільство.  

Аналіз останніх досліджень. Питання національної самобутності 

європейських народів виникло на хвилі революційного піднесення у 

першій половині ХІХ століття. Тоді ж на теренах України зародилася 

історична романтична школа, головними представниками якої були 

М. Костомаров, М. Максимович, П. Куліш. Їх патріотичні ідеї разом із 

пристрасним поетичним словом Кобзаря дали потужний імпульс 

національному самоусвідомленню українців. Згадані вчені вивчали 

передумови становлення менталітету, доводили історичну та етнічну 

осібність українців від росіян, поляків й ін. Згодом над цими 

проблемами працювали І. Нечуй-Левицький та В. Антонович, І. Франко, 

М. Грушевський, М. Міхновський, В. Липинський, Д. Донцов, 

М. Шлемкевич, В. Петров, О. Бочковський, І. Лисяк-Рудницький та 
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багато інших дослідників. У сучасному науковому дискурсі менталітет 

розглянуто у працях О.Колісник, Г.Євсеєвої, О.Савицької, У.Хархаліса 

та інших. 

Проблеми ж соціальної згуртованості та її окремих складових 

досліджували такі зарубіжні науковці як Я.Дреновскі, Л.Вітте, Л.Козер, 

В.Роік, А.Сен, М.Волгін, Ю.Пахомов та інші. В Україні питання 

соціальної згуртованості  досліджували Е.Лібанова, А.Колот, 

А.Гриненко, А.Сіленко та інші. 

Мета статті полягає у дослідженні впливу менталітету на соціальну 

згуртованість українського суспільства. 

Виклад основного матеріалу. Хоча існує чимало визначень 

менталітету, навіть у сукупності вони поки-що не дають змоги охопити 

всі головні характеристики цього багатогранного поняття. 

Етнопсихологи української діаспори вивчали природно-географічні та 

кліматичні чинники становлення менталітету, описували характерні 

риси українців, притаманні їм протягом останніх століть. У працях 

наших сучасників термін "менталітет", "ментальність" вживається 

переважно як синонім до поняття національного характеру або як 

перелік окремих феноменологічних проявів, набір особистісних рис чи 

система основних існуючих в етносі настанов, вірувань, цінностей [5, 

с.108]. 

У 50-х рр. XX ст. французькі вчені Ж. Люб'є і Р. Мандру ввели до 

наукового обігу поняття "ментальність". За допомогою поняття 

"ментальність" аналізуються соціальний, політичний чи етнічний 

контексти психічного складу людей. Тобто, ментальність виступає 

важливою етнопсихологічною ознакою нації.  

Етнічна ментальність виявляється у домінуючому життєвому 

настрої людини, у характерних особливостях світосприйняття, у системі 

моральних вимог, норм, цінностей і принципів виховання, у формах 

взаємин між людьми, у сімейних засадах, у ставленні до природи та 

праці, в організації побуту, свят, у конкретних актах самоорганізації 

етносу тощо. 

Поняття "ментальність" і "менталітет" відрізняються між собою. 

Ментальність – це система образів, які містяться в основі уявлень 

індивіда про світ і власне місце у ньому, що визначають вчинки і 

поведінку людей (за Ж. Дюбі). Менталітет (синонім до світорозуміння) 

– це деяка інтегративна характеристика спільноти людей з певною 

культурою, що дає змогу описати своєрідність бачення цими людьми 

оточуючого світу і пояснити специфіку їх реагування на нього [6, с.125]. 

Для того, щоб дослідити вплив українського менталітету на 

соціальну згуртованість українського суспільства, необхідно також 

визначити сутність цього багатогранного поняття. На сьогоднішній день 

не існує єдиного трактування поняття соціальна згуртованість. 
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Згідно визначення Ради Європи, соціальна згуртованість – це 

здатність суспільства забезпечувати благополуччя всіх своїх членів 

мінімізуючи диспропорції в розвитку й уникаючи маргіналізації людей. 

Її досягнення має на увазі створення в суспільстві атмосфери 

солідарності яка зводить до мінімуму відчуженість. Концептуальним 

ядром доктрини соціальної згуртованості виступає включеність 

(залученість) людей у життя суспільства відповідно обґрунтовуються 

заходи спрямовані проти соціальної ізоляції й соціальної дезінтеграції 

(наприклад бездомності, бідності) [3, с.41]. 

Відомий український вчений А.М.Колот розглядає соціальну 

згуртованість як включеність й участь членів суспільства у 

політичному, економічному та культурному житті; це почуття 

солідарності і належності до суспільства, що засноване на ефективному 

використанні громадянських прав та інших надбань демократичного 

суспільства. В основі соціальної згуртованості суспільства – добробут 

абсолютної більшості громадян, гармонійні і стабільні відносини, 

мінімізація соціальної ізоляції та соціальної дезінтеграції [4, c.220]. 

Ще одне визначення запропоноване Світовим Банком: соціальна 

згуртованість – це такий стан, за якого група людей у межах певної 

території – країни, демонструє здатність до співпраці, що, в свою чергу, 

створює інституційну можливість для продуктивних змін. Це абсолютно 

не означає, що люди крокують в одному напрямку, думають однаково, 

мають однакові погляди. Соціальна згуртованість – це можливість без 

втрати індивідуальних відмінностей забезпечити координацію, 

співпрацю заради реалізації критично важливих цілей суспільства [3, 

с.42]. 

Соціальна згуртованість на рівні суспільства має певні складові 

(рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.1. Основні складові соціальної згуртованості [1, с. 262] 
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Зважаючи на отриману Україною спадщину, в індивідуальній та 

суспільній свідомості (й ментальності) її жителів трансформація носить 

в собі  суперечливі процеси. Україна й досі продовжує пошук духовних 

засад, а сама трансформація ментальності є процесом довготривалим. 

При цьому неодмінно виявляє себе певний консерватизм суспільної та 

індивідуальної соціальної свідомості з позитивними і негативними її 

характеристиками, який в певній мірі гальмує як соціально-економічний 

поступ країни, так й позитивні зміни в підвищенні соціальної 

згуртованості. 

Ментальність українського народу формувалась під впливом 

складних історичних умов. Розташування між Сходом і Заходом, 

тривале бездержавне існування, розчленованість народу у минулому 

здебільшого визначили український менталітет. Основну роль відіграло 

геополітичне розташування України на перехресті історичних шляхів зі 

Сходу на Захід і з Півночі на Південь. Ця обставина зумовила химерне 

поєднання у світогляді українців західної (активно-раціоналістичної, 

індивідуалістичної, матеріалістичної) та східної (пасивно-

споглядальної, спрямованої на вищі істини) ментальності [7]. 

Українця з давніх часів вирізняє насамперед працьовитість, 

господарливість, глибокий емоційний зв'язок з краєм де він народився 

та виріс. Типовий українець має м’яку, лагідну, миролюбну вдачу. 

Недостатня єдність і згуртованість українців пояснюється перш за все їх 

індивідуалізмом як сутнісною рисою національного характеру. Можна 

відзначити стриманість, розважливість українців, реалістичний погляд 

на життя. Деякі характерні для українського менталітету сумовиті 

настрої інколи поєднуються з нездоланним оптимізмом, 

життєрадісністю. Імпульсивність, демократизм, індивідуалізм часто 

заважали українцям. Але додавали оптимізму такі особливості 

української душі, як гумор, іронія, українська пісня, фольклор, 

обрядовість, естетика народного життя (одяг, житло, їжа) тощо [7]. 

Проаналізувавши значну кількість наукових джерел, можна 

виокремити основні характеристики українського менталітету, які 

найбільш яскраво проявляються (таблиця 1). 

Таблиця 1 

Основні традиційні риси ментальності українців 
№ Риса ментальності Основні характеристики 

1 
Індивідуалізм 

(хатаскрайність) 

Історично український індивідуалізм був насамперед 

нахилом до індивідуального землеволодіння, приватної 

власності. Родюча земля, достаток, хліборобська праця 

формували цю рису. Індивідуалізм (“я нічого не знаю, 

моя хата скраю”) був соціально обумовлений. 

2 Емоційність 

Українцям притаманні несталість емоцій та настрою, 

швидка запальність та швидке згасання емоцій. 

Емоційність наповнює життя як оптимізмом, так і 

песимізмом, сприяє перетворенню ненависті на любов, 
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гніву – на милість тощо. Завдяки емоційності стосунки в 

суспільстві, родині будуються на щирості, 

характеризуються або приязністю, доброзичливістю, або 

сухістю, навіть нещирістю. Переконаність українця в 

будь-чому зазвичай зумовлюється емоційною 

наповненістю того, що йому пропонується. Отже, 

український народ захоплюється міфотворчістю, живе у 

світі міфів, живить себе міфами, легко переходить віл 

одного міфу до іншого. 

3 Інтровертність 

Інтровертність українців пов'язана з домінуванням 

минулого над майбутнім, байдужим ставленням до 

перспектив соціального розвитку. Українська 

інтровертність призводить до заміни істини пристрастю, 

бажанням, зацікавленістю, до пошуків не істини, а 

власної правди. Інтровертність зумовлює суперечності 

між містом і селом, які викликані тим, що інтровертність 

селянина не налаштовує його на зміну традиційних основ 

буття, які активно впроваджує в життя місто. У зв'язку з 

цим селянин відчуває до мешканця міста приховану 

антипатію. 

4 Релігійність 

Християнська релігія, яка прийшла на українські землі в 

кінці Х ст., абсолютизувала дохристиянську 

ієрархічність, намагаючись якщо не зруйнувати стару 

світоглядну систему, то максимально пристосувати її до 

своїх потреб. Результатом такого протиборства ідей став 

релігійний дуалізм (двовір'я), елементи якого донині 

збереглися у народних звичаях і обрядах. Із 

впровадженням християнства у віруваннях і повір'ях 

посилюється елемент надприродного. Разом з тим, 

фантастичне і надприродне, яке не пов'язувалося з 

офіційною релігією, витіснялося у сферу фольклорної 

традиції (поезії, казок, легенд тощо).  

5 Кордоцентризм Кордоцентризм виявляється у прагненні жити, діяти за 

покликом серця, за інтуїтивним визнанням того, що є 

добро і зло. Це зумовлює втечу від реального життя в 

"життя душі". Сподівання на вдачу, мінливість настрою 

притаманні українцям.  

6 Екзекутивність Пов'язана з домінуванням у психіці українців жіночого 

начала (хоча не є синонімом жіночості), орієнтує людину 

на репродуктивно-відтворювальну діяльність, уникнення 

наднормативності, нестандартності. Емоційно-етичні 

начала передбачають життя українця в умовах 

поміркованого традиціоналізму, консерватизму.  

7 Антеїзм Зумовлює формування відчуття спорідненості з рідною 

землею. 

8 Толерантність Толерантність базується на архетип і рівності, 

притаманному українському народу. Українець 

"заплющує очі" на всі негаразди, тому його толерантність 

може переростати у всетерплячість, яка виступає 

своєрідним захистом своєї безпеки, у поступливість, коли 

людина не може нікому відмовити. 
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9 «Селянськість» Забезпечує орієнтацію на селянські ідеали представників 

усіх верств населення, зумовлює їхній стиль життя. 

Поміркованість, традиційність, консерватизм, злиття з 

природою, а також працелюбність, завзятість, упертість 

породжені цією ментальною рисою. Зв'язок із землею, 

природою сприяє ліричному, сентиментальному 

ставленню української нації до світу, формує почуття 

власної гідності, впевненості у власні сили її 

представників. 

10 Орієнтація на 

малий гурт 

Пояснює прагнення українців творити Рай у власному 

Домі. Вони відчувають дискомфорт, коли опиняються 

без родинної допомоги, поза родинними зв'язками. У 

малому гурті завдяки взаємопорозумінню кожен може 

розкрити, реалізувати свої прагнення і бажання, йому 

пробачать недоліки, підтримають та заспокоюють.  

*Джерело: побудовано автором на основі [2] 

 

Побудова нового для України ринкового соціально-економічного 

середовища вимагає формування нової людини ринкового типу, якій 

притаманні такі загальновизнані риси ментальності, як готовність 

інтенсивно та високопродуктивно працювати, усвідомлення права 

власності на свою робочу силу, здатність до адаптації, інновацій, 

перенавчання, високий рівень самодисципліни, прагнення підвищувати 

на ринку праці свою конкурентоспроможність, економічне мислення, 

орієнтація на належну оплату праці та задоволення різноманітних 

потреб, повага до права власності та орієнтація на зростання власного 

капіталу, зацікавленість в успішній та прибутковій діяльності особи або 

колективу та інше. Рівень освіти такої людини має бути якнайвищим.   

Значній кількості пересічних українців притаманні певний 

консерватизм в мисленні, відсутність достатньо швидкої реакції на 

зміну обставин для адекватної корекції своєї поведінки. Звичайно, 

неприємно і нелегко погоджуватися з такими реаліями. До того ж, як 

відомо, ментальним структурам властива інертність. В залежності від 

зрушень у масовій свідомості через освітню та культурну сфери, 

економіці, психології й від форм спілкування та влади можуть 

відбуватися зміни ментальності. Тому подолання таких негативних рис 

має бути важливим завданням соціальних програм різних рівнів й 

спрямувань. 

Ринкові перетворення в Україні на тлі демократизації політичного 

життя об'єктивно призводять до формування громадянського 

суспільства, отже мають спонукати складний та суперечливий процес 

відродження особистості – з усіма її базовими потребами, посеред яких 

потреба в отриманні високого рівня якісної освіти посідає провідне 

місце. Економіка ринкового типу дійсно породжує принципово нові 

особливості суспільних відносин, які відбиваються на свідомості та 

поведінці людей, на їх ментальності. 
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Вже сьогодні українська молодь, яка живе «інноваційному світі» 

почала ламати складові негативного досвіду в ментальності, який 

накопичений століттями. Молоді українці вчаться самостійно 

формулювати нові цілі розвитку, що позитивно впливатиме на 

формування громадянського суспільства. Основними характеристиками 

інноваційного типу ментальності української молоді є: по-перше, зміна 

акселогічних параметрів в оцінюванні суспільного та індивідуального 

життя. Щастя не в постійних перемогах над собі подібними, а у 

приборканні тваринних інстинктів та соціальних схильностей, які 

розмивають межі між біологічним і соціальним. По-друге, відмова від 

психології жертвування, оскільки готовність жертвувати собою 

зумовлює появу спокуси принести в жертву інших. По-третє, 

реабілітація цінностей повсякденного життя, які утворюють дійсну 

основу менталітету високоморальної особистості.  

Висновки. Україна демократизується, оновлюється, впевнено йдучи 

до європейського державного простору. У нових умовах постає 

проблема переосмислення власної історії. Однією із важливих рушійних 

сил у зміцненні державності стає український менталітет і його вплив на 

соціальну згуртованість українського суспільства. Аналізуючи процеси 

національної ідентифікації, можна зазначити, що менталітет охоплює 

такі чинники, як спільність території, держави, економіки, культури, 

історії, освіти, мови, національної свідомості. Це передбачає насамперед 

самобутність, історичну індивідуальність народу, який згуртовується 

навколо певних цінностей. 
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Summary. In the article the impact on social cohesion mentality of 

Ukrainian society. The notion of mentality, social cohesion and their main 

components. Determined traditional features of Ukrainian mentality and 

their impact on social cohesion Ukrainian society. 
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РЕГЛАМЕНТАЦІЯ ТРУДОВИХ ПРОЦЕСІВ В ХОДІ 

ЗДІЙСНЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ НА 

ПІДПРИЄМСТВІ 

 

У статті розглянуто специфіку регламентації трудових процесів в 

контексті здійснення інвестиційної діяльності. Наведено теоретичне 

обґрунтування необхідності поділу регламентних документів на 2 

функціональні блоки – регулятивні та конкретні документи, а також 

описані практичні аспекти регламентації трудових процесів на 

кожному з етапів здійснення інвестиційної діяльності. Оцінено роль 

регламентації трудових процесів з метою оптимізації виконання 

інвестиційних проектів та в контексті особистісного розвитку 

працівників. Запропоноване застосування спеціалізованого програмного 

забезпечення в процесі впровадження регламентних процедур на різних 

етапах інвестиційних проектів. Проведено ідентифікацію потенційних 

ризиків надмірної бюрократизації в ході регламентації та оцінено 

відповідний вплив на працівників та відносини між ними. 

Ключові слова: регламентація трудових процесів, інвестиційний 

контролінг, економічно-соціальна ефективність, інвестиційний процес. 


